



# EL CARLISTA

## SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, al mes. 20 cts.  
En el resto de España, trimestre 60  
PAGOS ANTICIPADOS

## PERIODICO TRADICIONALISTA CON CENSURA ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CIRCULO CARLISTA

No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director

### Frohsdorf

Las fiestas de Navidad en la augusta morada.—El árbol de Noel en el Palacio de la señora Duquesa de Parma.—Fiesta en honor de nuestro agosto caudillo en el Palacio de los Archiducos Leopoldo Salvador y doña Blanca de Borbón.—Banquete de D. Jaime a la egregia familia de Borbón-Parma.—Salida y llegada de huéspedes ilustres.—Recibimiento cordial del Emperador de Austria al Sr. Duque de Madrid.—D. Jaime, Coronel de Húsares de la Guardia del Ejército ruso.—Llegada a Frohsdorf de la comisión catalana, portadora de la espada de honor.—Discurso del Excmo. Señor Duque de Solferino.—Contestación de nuestro agosto caudillo.—Obsequios a la Comisión—Edu-candas de un convento cantando, «zorzikos».

Las fiestas de Navidad en el histórico Castillo de Frohsdorf han transcurrido, dejando en la memoria de cuantos tuvieron el honor de asistir a ellas, recuerdos muy gratos y de sincero y respetuoso agradecimiento hacia nuestro R...

Una solemne Misa de gallo, a la que asistió el Señor, se celebró en el convento de religiosas francesas situado en las cercanías del Castillo.

En el Castillo de Lehwarzan, residencia de la Augusta Real Familia de Parma, un magnífico Arbol de Noel, cargado de espléndidos regalos, reunió en torno de la señora Duquesa de Parma a su Augusta y numerosa familia, a más de su alta servidumbre. La bondad y hasta el cariño con que la ilustre dama

acoge a cuantos la rodean supera a todo lo que pueda decirse.

El día 27, en el palacio de Galitzemberg, S. A. I. y R. el Archiducos Leopoldo Salvador dió un banquete en honor de nuestro Augusto Caudillo. El 28 reunió el Señor en torno de su mesa a la Augusta familia de Borbón Parma. El mismo día partió el Señor Conde de Catheliman, Duque de Laurito, con dirección a Versalles.

En los primeros días de este mes, y para presentar sus homenajes al R... el día de los Santos Reyes, llegaron el Sr. D. Tirso Olazábal y su hijo Jose Joaquín.

Con dirección a Génova, desde donde embarcará para Egipto, salió S. A. R. el Príncipe Sixto de Borbón; en su viaje le acompaña D. Ignacio Olazábal.

El día 14, el Señor fué recibido en audiencia por S. M. el Emperador de Austria; la visita fué de lo más cordial, y S. M. C. guardó para el Señor la amabilidad y deferencia que le son debidas. Después de la audiencia vió el R... al Conde de Aeren-tha, Ministro de Negocios extranjeros de Austria, y el Príncipe de Montenuovo, Gran Maestro de la Corte Imperial.

Hallándose el Señor almorzando en uno de los hoteles de Viena, vestido con el uniforme ruso, se acercó a saludarle el primer Consejero de la Embajada rusa en Austria, felicitando al R... por el nombramiento de Coronel de Húsares de la Guardia del Regimiento de Grodno. Debemos advertir que nuestro

augusto Jefe pidió su retiro hace un año, siendo Capitán del mismo Regimiento; S. M. el Emperador de Rusia no accedió a su demanda hasta que, transcurrido algún tiempo, fuera ascendido al grado de Coronel. El Señor, que pidió su retiro con motivo del fallecimiento de su Augusto Padre, puede hoy, por una merced especial, en gracia a los extraordinarios méritos contraídos llevar el uniforme de Coronel.

El 15 por la mañana llegaron los distinguidos correligionarios, que presididos por el Excmo. Sr. Duque de Solferino, forman la Comisión encargada de entregar al Señor la espada de honor que por suscripción popular le ofrece la España legitimista.

Después del almuerzo, al que asistió S. A. I. y R. la Archiducosa doña Blanca con sus dos hijos, los Archiducos Raniero y Leopoldo, y dos damas de honor de la Archiducosa, la Comisión hizo la entrega de la espada de Honor en el gran salón del Castillo, pronunciando el señor Duque de Solferino, como presidente de la Comisión española, «el discurso que se acompaña, al que contestó el Señor» en la forma que verán nuestros lectores.

Las religiosas del convento de Sainte Chrétienne, fundación de la señora Condesa de Chambord y hoy sostenido por el Señor para la enseñanza de niñas pobres, invitaron el día 16 a la Comisión recientemente llegada a visitar el magnífico edificio, obsequiándoles con una merienda,

después de haber tenido la satisfacción de escuchar a las educandas unos «zorzikos» cantados en vascuence, que el Señor les había proporcionado.

Hoy 17, la señora Duquesa de Parma ha tenido la bondad de ofrecer una gran comida en honor de la Comisión española, a la cual asistirá el R... y su séquito. Mañana partirá la Comisión para Viena y asistirá a un almuerzo que en su obsequio darán en el magnífico Palacio de Galitzemberg los Archiducos Leopoldo y doña Blanca.

Discurso pronunciado el día 15 por el excelentísimo señor Duque de Solferino, Presidente de la Comisión que hizo entrega de la espada de Honor al R...

Señor:

«La Comisión que tengo el alto honor de presidir siente un placer inmenso, en este momento histórico y solemne, al hacer entrega de la espada de Honor que, por suscripción nacional, ofrecen vuestros leales.

Al heredar V. M. los imprescriptibles derechos, de vuestro Augusto y llorado Padre (q. e. p. d.), la Comunion Tradicionalista pensó ofreceros algo que simbolizara lo que Vos representáis en España: la justicia y el derecho. Y por aclamación unánime eligió la espada

Vuestros Augustos predecesores, los Pelayos, Alfonsos, Jaimes, Pedros y Felipes, con la espada inmortalizaron su nombre. Ceñil, pues, Señor, ésta que de todo corazón os ofrecemos los tradicionalistas españoles y lle

vadnos con ella á una era de glorias y grandezas, implantando los sacrosantos principios que Vos representáis y que hicieron de nuestra Patria el pueblo más grande de la tierra: porque si la espada es símbolo de la justicia, lo es asimismo de la paz y la paz y la justicia son indispensables para el bienestar y la prosperidad de las naciones.

Antes de terminar permitidme, Señor, un desahogo á mi alma. Teneis un corazón grande y noble; pero este corazón está solo: necesita un compañero para atravesar el desierto de la vida; compañero que comparta con Vos, vuestras angustias y penas en los días de zozobra y vuestros gozos y alegrías en los días de bonanza; que os dé alientos para continuar el combate contra la revolución triunfante, y que pueda perpetuar vuestro Augusto Nombre, pues no debeis olvidar, Señor, que sois por derecho el Jefe de la Casa de Borbón, la más noble é ilustre de las familias Reales de Europa.

España entera, aún nuestros propios adversarios, esperan la noticia que vuestros leales anhelan tiempo há. Dádnosla, Señor, y volveremos contentos y dichosos á nuestra querida España, donde legiones de voluntarios esperan una orden vuestra para cumplir como caballeros y llevaros á ceñir la Corona que por derecho os corresponde.

Señor:

A. L. RR. PP. de V. M.

«Nuestro Augusto Caudillo se dignó contestar al anterior discurso con estas hermosas palabras, que repercutirán con jubilosos ecos en el alma de la España tradicional:

Recibo con satisfacción, diré casi con orgullo, la soberbia joya que en nombre de mis leales acabáis de entregarme, y en la que habéis grabado vuestros tres amores «Dios, la Patria y el Rey» Escogisteis una espada y habéis elegido bien; en ella está la Cruz. Símbolo es de la autoridad, de la fuerza y de la justicia. Con el favor de Dios, vuestro legendario heroísmo y la cooperación de aquellos que anhelan el resurgimiento de la Patria, podremos restaurar el régimen que hizo grande, próspera y feliz durante tantos siglos, y haremos que cesen las

amarguras del gran Pontífice nuestro amantísimo Papa Pío X.

Decid á todos cuantos han tomado parte en esta gran manifestación patriótica, comenzando por los más humildes, cuán inmenso es mi agradecimiento; que mi corazón, tanto más español, cuanto más lejos estoy de mi querida España, tiene muy presentes á todos mis leales y desea ardientemente llegue el día en que podamos demostrar que aún somos fuertes para reñir la última batalla con la revolución, para romper los lazos con que gobiernos liberales aprisionan las preciadas libertades regionales, y devolver la legendaria grandeza de la Bandera española que durante siglos paseó triunfante todos los mares con Colón, Legazpi y El Cano, y supo humillar las huestes napoleónicas que paseaban triunfantes las capitales de Europa.

Decidles, también, que sus anhelos de ver una Reina son en mí aún más vehementes y pido á Dios no se pase mucho tiempo sin que nuestro deseo común sea un hecho.»

Frahsdorf, 17-1-911.

### Importantes declaraciones

Lo han sido y mucho las de Mr. Piou, jefe de la Acción liberal francesa.

Mr. Piou era, como los partidarios de la hipótesis en España, acérrimo defensor de las temporizaciones con el enemigo, para sacar de ellas los mayores bienes posibles.

Nada de imprudencias (era su modo de hablar) nada de exageraciones. Llegaremos á la verdad por senderos que el enemigo desconoce, y evitaremos así, el choque violento del partido de Cristo con el partido de Lucifer.

Enemigo de los partidos de la derecha, vivía en la penumbra del error. Su lema era, que la «virtud» está en el prudente medio, olvidando que la «verdad» está en el extremo opuesto á lo falso.

Tiene Mr. Piou, numerosos prosélitos en la nación vecina; si mal no recuerdo, lleva cincuenta y siete diputados al parlamento francés.

Su evolución á la extrema derecha es, por tanto, de gran trascendencia para la política francesa, y un ejemplo admirable para los españoles.

En España se ha puesto á los tradicionalistas, como modelo de conducta la de Piou.

Ahora nos ha llegado á nosotros la hora de proponerla á nuestros adversarios en procedimientos políticos.

Ellos nos recriminaron por que no quisimos aceptar aquellas nobles invitaciones. ¿Tendremos que recriminarles también nosotros? No lo quiera Dios.

Desplegada está nuestra bandera y con los brazos abiertos esperamos á todos los de enfrente. No nos separan odios, sino ideas; no nos separan rencillas, sino diversidad de criterio acerca de procedimientos políticos, que no nos parecen los más aptos para la consecución del fin.

Mediten las palabras de Mr. Piou, que para los que vengan no tendremos espinas, sino rosas. No les espera el acerado puñal del desprecio, sino el amistoso abrazo de un hermano.

A.

Dice M. Piou:

«Los que piensan que la verdadera batalla se libra entre las formas ed gobierno y que los beligerantes son partidos políticos, llevan ésta ó la otra escarapela, se equivocan, y no comprenden los tiempos en que vivimos. El gran problema de hoy, el único, es el problema religioso, que está en el fondo de todas nuestras luchas... Por lo que á mi personalmente atañe, tengo la obligación de ocuparme en política, de discutir de asuntos políticos, pero os confieso que yo lo hago sin pasión y sin interés.»

«Lo único que me interesa, lo único que me apasiona, es la idea que nos conduce al campo de batalla, la idea engendradora del valor, de la abnegación y del espíritu de sacrificio. Francia, ¿permanecerá fiel ó no á la doctrina de Cristo? Los sectarios, los librepensadores, los enemigos de lo sobrenatural, ¿se apoderarán de ella y la arrancarán su fé, y á la par su alma? No hay otro problema que éste...»

«¿Quién puede esperar todavía, ante la persistencia y la audacia de los agresores, que mediante concesiones y acomodamientos no sería posible crearnos una situación más tolerable?»

«Mucho hemos hablado del mal menor! y de él estamos muriendo! Hay casos, como el nuestro, en que el mal menor puede ser el peor de los males. (Grandes aplausos)»

«Si, el peor de los males, la abdicación, la pusi lanimidad, las complacencias hacia los que nos persiguen. Porque si hay algo peor que la apostasia brutal y declarada, es el sonriente abandono de los principios, el lento resbalar hacia el abismo, afectando aires de fidelidad á lo que se abandona.»

«Más temo el veneno que el hacha, decía Winbthorst, y yo hago más esas palabras. Lo que temo es que los católicos en dejen intoxicar, persuadiéndose de que cediendo algo hoy en un punto, mañana en otro, desarmarán á los adversarios y obtendrán merced ¡Vana ilusión! Cuando se hayan dejado despojar de lo que constituía su fuerza, su savia,

su vida, quedarán prisioneros del poder que han ayudado á constituirse, y prisioneros cubiertos de vergüenza, porque al sacrificar su libertad, no habrán conservado la dignidad, que honra al vencido y permite la rebancha.»

\*\*

«Voy á atreverme á pronunciar una palabra que acaso, saliendo de mis labios, parecerá á muchos de vosotros singularmente audaz: ¡sed intransigentes! En la hora actual la salvación está en la intransigencia.»

«Contar con paliativos sería locura. Lo que se pretende hacer con vosotros cuando se os habla dulcemente, es enervaros, engañaros. En las situaciones ambiguas, más peligrosas que la hostilidad abierta, hay que hablar muy alto y decir, sin ambages, á vuestros adversarios: «Rechazamos con igual entereza el papel de víctimas que el de cómplices.» (Grandes aplausos).»

«Siempre se me citó á mí por moderado. Pues bien; permitidme hoy decir que, á fuerza de vivir en la vida pública, he llegado á educarme por completo, y ya no creo en la eficacia de los términos medios. Nada se gana con el silencio, en las capitulaciones más ó menos disfrazadas, con las habilidades, que al fin y á la postre conducen al que las emplea á quedarse embarrancado y sin movimiento.»

«No seremos algo más que si somos «íntegramente» todo lo que debemos ser...»

«Con todas las fuerzas de nuestra alma clamamos por la paz, pero la paz dentro del honor.»

«Cuando hayais demostrado que no capitulareis cobardemente; cuando todos se lleguen á convencer de que nuestra resistencia será obstinada, implacable, solo entonces habreis servido útilmente á vuestra causa. No se teme más que á los fuertes, ni se respeta más que á los que resisten.»

«Infinitamente más ha ganado la Iglesia con la actitud del Padre Santo al día siguiente de la separación, que si hubiera aceptado todas las composiciones pecuniarias con las cuales se pretendía comprar su silencio. Jamás apareció tan pujante la Iglesia como el día que sacrificó todo por sacar á salvo la integridad de su constitución y la plenitud de su independencia.»

DESDE ELDA

### MITIN RADICAL

Por fin llegó el día tan esperado por los radicales de Elda; ya han tenido los republicanos eldenses la honra y dicha de ser visitados por su «prestigioso» Jefe D. Alejandro Lerroux.

Pero digamos algo de su llegada; gran número de correli-

gionarios acompañados de la banda de música de Santa Cecilia esperaban en los andenes de la estación la hora feliz, ea que tenia que llegar el tren que conducia al Sr. Alejandro, llegó la hora; el Emperador del Paralelo descendiendo del tren y después de escuchar la ovación sube al vehículo, se dirige al Circulo Radical para de allí marchar al Teatro Circo Castelar que era el local de tinado para celebrar el mitin; empezaron a afluir como un hormiguero todos los manifestantes que por no ir en vehículos llegaron con retraso, ¡que democracia la del Sr. Lerroux, él en coche y los amigos!....

Acompañaban al diputado por Barcelona, los señores Salillas, Guardiola Tato y Amat «honra y prez» del pueblo de Elda, y otros que no los conozco mas, «que para servirles.»

Reunidos todos en el local, se levanta el telón á los acordes del revolucionario himno «La Marsellesa,» apareciendo todos los oradores «dignamente» presididos por el acaudalado republicano Sr. Guardiola que concede la palabra á uno de los oradores cuyo nombre ignoro y en medio de una gritería, que no nos dejó oírle, se levantó para presentar al público al jefe de los radicales como único redentor de la actual sociedad ¡qué cosas dicen los hombres de nuestros días! á Lerroux me lo compara á un Jesuista!

Tras el desconocido orador, hace uso de la palabra el aspirante a la oratoria Emigdio Talo, este se trajo en el bolsillo el abrazo del Paraguero porque sus negocios le impidieron asistir al mitin, ¿y para qué querran en Elda los abrazos del Sr. Azzati? me gusta la frescura; ¡también dijo que había que impedir a todo trance la subida de Maura al poder, porque de la misma manera que fusiló al director de la Escuela Moderna, fusilaría al Emperador del Paralelo, ¡como escuece amiguitos!

Después dirige la palabra el radical de circunstancias señor Guardiola, este segundo redentor sepan y tengan entendido que las pingües riquezas que posee, las ha adquirido con los arriendos de consumos en Alicante, con lo cual no es necesario que diga más, lo que parece menti-

ra es que hombres como el señor Guardiola á quien todos le conocen tengan valor para hablar en público y presentarse como amante y defensor del pueblo, siendo así que no hace muchos días hizo ruda campaña en el Ayuntamiento de Alicante para que no suprimieran el odioso impuesto de los consumos, ¡obros! este vampiro es, el que os defiende.

Le sucede en el uso de la palabra el Sr. Salillas, quien empezó notificando la «nueva noticia» de que había sido director de la Carcel Modelo de Madrid en donde dió pruebas de un altruismo sumo, evitando los abusos que con los pobres se cometían en dicho centro; ¡alábate pollo, que mañana te van á matar! y después que si ha ingresado en el partido radical es porque lo considera como el único que ha de salvar á España ¿que no?

¡Gran apoteosis final! levántase el altivo y arrogante Lerroux «el orador de los oradores.» En su discurso empieza diciendo que en los actuales tiempos no tiene razón de ser la monarquía que se encuentra anémica; la sin razón la funda en la serie de injusticias que los monárquicos estan llevando á cabo con los pobres, de un modo especial en tiempos de guerra, aludiendo á la pasada de Melilla, ¡hablar el Sr. Lerroux de patriotismo, siendo así que él no lo conoce!

Se lamentó también de la poca instrucción del pueblo, diciendo que de ello tienen la culpa los gobiernos monárquicos.

Después empezó con la música de que no era anti-religioso ¡ca! ¡si es anacoreta, ni S. Antonio Abad! ¡pues señor, estos bichos republicanos manejan de un modo la hipocrecia! combate, la entromisión de los frailes en los asuntos de la nación y para confirmar lo que decía dejó caer de sus labios aquellas hermosas palabras de Cristo, «mi reino no es de este mundo» aplicándoselas á los religiosos, y en consecuencia, que de tejas arriba que hagan y deshagan pero de tejas abajo que no se metan en nada, ¿que calificativo merece un hombre que discurre de esta forma?

Y por último; dijo lo que él era, no un revolucionario como dicen que es, sino una persona decentísima, que era revolucio-

nario, pero no para matar y robar sino para destronar la monarquía y darle á nuestra desventurada España un gobierno presidido por D. Alejandro, que pueda reprimir los abusos y tropelias que hoy se cometen con el proletariado.

Pero ¡qué guasón es el Sr. Lerroux! un revolucionario que no mata, que no roba; entonces ¿qué cuenta da V. de su cooperación moral en la semana trágica de Barcelona? ni se robaron conventos, ni se mató á alguien etcétera etcétera. todos los que hicieron tales «cositas», eran sus secuaces, revolucionarios como V., con que ¿toma el pueblo en el verdadero sentido la revolución que V. quiere? ¡que inconsecuente es V. Sr. Alejandro! pues todavía está mas fresca la llaga que les curó V. á los de Bilbao con la desaparición que hizo de las 800 pesetas recaudadas en Barcelona ¿en donde están esas pesetejas? ¡qué propósito le hubieran venido á los mineros! pero... mejor le vendrían á V. ¿acaso cree el emperador de el Auto, que quienes le oyen están en Babia?

¡Obreros! y no os convenceis de que un farsante y burgués de buena marca os está engañando? ved, como ya no pronuncia aquellos furibundos discursos en contra de la burguesía ¡claro! como que hoy es de los burgueses de primera fila.

¿Cuándo llegará el día que vuestros ojos se habrán para ver claramente lo infructuoso de esas falsas predicaciones en las que os aseguran los fingidos redentores la salvación de nuestro pueblo?

Un estudiante.

Elda 21—1—911.

#### AL ILUSTRE VOLUNTARIO

### D. MANUEL LÓPEZ

El jueves 26 de Enero dejó de existir el decano de los voluntarios carlistas españoles, D. Manuel López. Ha muerto con la muerte de los héroes cristianos; con la valentía de un soldado curtido en cien batallas y con la resignación de un acabado caballero de convicciones cristianas.

Militó en las tres guerras carlistas; con Carlos V á la edad de 17 años; en la intentona de Carlos VI y en la guerra última, en la que llegó á ser uno de los más renombrados jefes.

Asistió al banquete de los Viveros, y tuvo el honor de ser presentado por Barrio y Mier ante los asistentes.

Murió con la esperanza de ver sentado en el trono de España al rey legítimo.

Noventa y seis años tenía y soñaba con tomar las armas.

Cuando ya se sentía desfallecer y perdía las esperanzas de ver el próximo triunfo, departía con singular agrado con los jóvenes jaimistas inculcándoles sentimientos de honor y una mor acendrado á las tradiciones patrias.

Con que satisfacción tan profunda nos decía. «Vosotros sois la esperanza de nuestra bandera. Siento morir, no por lo que es la muerte, no porque pierda la vida, sino porque no podré defender esa santa enseña de las tradiciones».

Hombres como D. Manuel López pasan pocos por la historia.

#### El entierro

Ha sido una verdadera manifestación de duelo, asistiendo todo el partido jaimista en maza con su jefe y junta. El dolor que embargaba al corazón de todos sus correligionarios no se podía ocultar; estaba bien patente en el semblante de todos.

La junta del circulo le ha honrado de cuantas maneras ha podido, y todavía se propone hacer algún acto religioso en su honor. ¡Por si necesitara de nuestras oraciones, suplicamos, por caridad, que no le olviden en ellas nuestros lectores.

## APUNTES

Hemos recibido con singular agrado el nombramiento de el M. I. LDr. don Gaspar Archent, canónigo doctoral, como censor de nuestro humilde periódico.

Esta redacción está muy satisfecha por ello, y se felicita con tener tan docto censor.



Sigue celebrándose con gran solemnidad el ejercicio de 40 horas, en la Iglesia de las monjas Salesas.



Ha pasado á mejor vida D. Bernardino Roca, después de recibir con entereza cristiana los últimos auxilios de nuestra religión.

Acompañamos en el dolor á nuestro ilustre amigo el Excmo. señor Barón de la Linde, hijo político del finado.



El día 24 del presente mes hizo un año de la muerte de nuestro inolvidable y szbio obispo Dr. don Juan Maura y Gelabert. Los jaimistas renuevan oraciones por su alma, y piden á los lectores de este periódico, eleven preces y sufragios al Todopoderoso para su descanso eterno.

Maura en el partido liberal-Conservador

**Afirmaciones**

7. El partido liberal-conservador ha sido y es hoy por su doctrina, por su programa, por sus manifestaciones, por sus hechos y por sus procedimientos, esencialmente liberal.

8. El partido liberal-conservador, fué el autor de la Constitución vigente, que dió estado legal á todos los principios revolucionarios, consignando todas las libertades de perdición y contra la cual protestó la Santa Sede y el Episcopado español.

9. Silvela proclamó la libertad absoluta para el error, sosteniendo que éste tiene los mismos derechos que la verdad.

10. Silvela, ministro conser-

vador, afirmó en 29 de Diciembre de 1884 un «proyecto de Código penal», afirmando en el preámbulo: «se ha llegado á una solución de concordia en la definición y penalidad de los delitos cometidos por medio de la prensa; conformes ya liberales y conservadores en sujetarlos en un todo á la ley común...»

Este gran progreso en nuestras costumbres merece más atención de la que ordinariamente se le presta; porque representa la libertad de pensamiento reconocida en todas las esferas bajo fórmulas legales.»

11. Maura, separado del partido liberal por causa ajena á las ideas, aceptó la jefatura de Silvela, con la condición, según éste hizo público en las Cortes, de que se permitiría la más amplia libertad doctrinal.

12. El partido conservador que bajo la jefatura de Silvela se llamó Unión conservadora, volvió á apropiarse el calificativo de «liberal» luego que la jefatura pasó al Sr. Maura.

13. Maura al llegar á presidir el Consejo de ministros, dijo á Salmerón en el Congreso, 3 de Febrero de 1904: «yo no he adjurado de mis principios, yo no he retrocedido, yo estoy donde estaba»; y consecuente, y sincero, en 4 de Febrero de 1904, protestaba de «la sinceridad con que yo profeso y practico los principios liberales.»

14. Maura se ha declarado siempre (y su órgano oficial «La Epoca») partidario decidido de las libertades—llegando á identificarse con ellas—mediante su frase de «la libertad se ha he-

cho conservadora,» consignadas en los artículos 11 y 13 de la Constitución y de toda ésta que le considera intangible y digna de ser respetada en su letra y en su espíritu, con el resto de la legislación vigente; Constitución que, según probó en el Senado el P. Cámara, Obispo de Salamanca, es contraria á todos los Mandamientos de la Ley de Dios.

15. Maura, buscando siempre en campos neutrales á la religión sus iniciativas y sus proyectos, en 1904 dijo en las Cortes: «las leyes no deben tomar partido en el desenvolvimiento de la vida nacional; las leyes no deben perder su neutralidad;» principio refutado por el señor Obispo de Dora en su última admirable pastoral.

(Continuará.)

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

**EL JAPON -**

**HOSTALET Y SALAR**

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros. (especialidad de la casa)—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la próxima temporada.

**ECCAPRICHIO**

ANGEL BELDA

Es conveniente visitar este establecimiento de Tejidos.

PLAZA DE LA SOLEDAD—ORIHUELA

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas.—Altas novedades para señoras y caballeros.

**MATIAS ALEDO**

Pintor, decorador y dorador —Se pintan toda clase de carruages.

Calle Muñoz

**CHOCOLATERIA**

—DE—

**SANTORO HERMANOS**

CALLE DEL COLEGIO—ORIHUELA

La calidad inmejorable de nuestros productos, se ve evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores. Probad estos chocolates y os convencereis.

**GRAN ZAPATERIA**

COMPRAD EL CALZADO A

**MARIANO MARTINEZ**

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, ó sucursal en Torrevieja.

Gusto, Solidez y Economía

**CHOCOLATERIA**

—DE—

**J. BELTRAN**

COLEGIO 21, ORIHUELA.

Chocolates selectos de todas clases. Venta del café torrefacto marca «La Estrella»

Probadlo y os convencereis.

Recomendamos á nuestros amigos el guano Peruano completo «LA GARZA REAL» Riqueza Garantida; compete con las más acreditadas marcas.

Fabricantes señores Albarracín y Alemán —Espinardo—Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de D. Marcelino Galiano.

**ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION**

Diferentes clases de teja plana. Gran variedad en azulejos del país y del extranjero.—Pavimento de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta.—Santiago 5 Orihuela